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Begrüßung

Hallo, liebe Kolleginnen und Kollegen, hier ist Ihr Patrik Luzius. Schön, dass Sie dabei sind, Ihre Steuerkanzlei jeden Tag ein Stückchen zu optimieren.

Erfolgsimpulse

Der Titel unseres heutigen Videos heißt: Workshops mit Mitarbeitern

In diesem Video erhalten Sie die wichtigsten Antworten zu folgenden Themen bzw. Fragen:

1. Warum sind Workshops mit Mitarbeitern sinnvoll?
2. Wie können Sie Workshops mit Mitarbeitern durchführen?
3. Welchen Nutzen haben Workshops mit Mitarbeitern für Ihre Kanzlei?

Hauptteil

1. Warum sind Workshops mit Mitarbeitern sinnvoll?
· In einem Workshop mit Mitarbeitern kann die Kanzleileitung verschiedene Themen außerhalb der Kanzleiräume intensiver besprechen, als dies in der Kanzlei im Tagesgeschäft möglich wäre. 
· Am besten bieten sich strategische Themen an, die die Kanzlei langfristig beschäftigen werden. 
· Der Ort hierfür sollte ein schönes Hotel oder ähnliches sein, in dem alle zusammen übernachten, wenn es ein Mehrtagesworkshop sein soll. 
· Die Erfahrung der Steuerkanzlei Luzius zeigt, dass einmal pro Jahr ein zwei Tagesworkshop Sinn macht.
· Ohne einen solchen Workshop können die langfristigen Themen der Kanzlei eher schwieriger besprochen werden, da sich im Alltagsgeschäft zu wenig Zeit dafür genommen wird. 
· Hier gilt die Devise: wir arbeiten alle zusammen an der Kanzlei, nicht in der Kanzlei.




2. Wie können Sie Workshops mit Mitarbeitern durchführen?
Die Kanzleileitung entscheidet sich zum Beispiel für ein schönes Hotel in über 100 km Entfernung von der Kanzlei, damit ein Workshopcharakter entsteht. 
Die gesamte Kanzleileitung und alle Mitarbeiter sind verpflichtet, an diesem Workshop teilzunehmen. 
Es wird ein zwei Tagesworkshop angesetzt, mit einer Übernachtung im Hotel. Wenn der Workshop nicht am Wochenende stattfindet, muss die Kanzlei für zwei Tage geschlossen werden. 
Die Kanzleileitung stellt vor dem Workshop eine Agenda mit Themen und Fragen und befragt gleichzeitig auch die Mitarbeiter nach ihren Themen und Fragen. Die Themen der Mitarbeiter müssen auch im Workshop besprochen wird.

Hier die Regelungen in unserer Unternehmenskultur:
· Es können mehrmals je Jahr Workshops von Lu veranstaltet werden, die Themen gibt Lu vor.
· Workshops können auch außerhalb der Kanzlei stattfinden.
· Zeiten für Workshops sind Arbeitszeiten, die Kosten trägt Lu alleine. Workshops können auch an Wochenenden stattfinden.
· Bei Workshops herrscht Anwesenheitspflicht aller Mitarbeiter, ausgenommen ist derjenige, der bereits zuvor Urlaub/ZA genehmigt bekommen hatte.
· Die Zeiten für alle Arten von Workshops sind Arbeitszeit für die anwesenden Mitarbeiter. Bei Reisen ohne Übernachtung zu Workshops gilt die Zeit vom Start an der Kanzlei bis zur Ankunft an der Kanzlei als Arbeitszeit. Bei Reisen mit Übernachtung gilt folgendes: Arbeitszeit ab Start von der Kanzlei bis zum Seminarende an diesem Tag. Die Arbeitszeit beginnt wieder am nächsten Tag mit dem Start des Seminars bis zur Ankunft an der Kanzlei.
Gründe: 
Workshops sind Arbeitstreffen, in denen gewisse Themen intensiv bearbeitet werden, die im Kanzleialltag untergehen würden. Sie sind wichtig für das weitere strategische und operative Vorgehen der Steuerkanzlei Luzius.







[bookmark: _GoBack]3. Welchen Nutzen haben Workshops mit Mitarbeitern für Ihre Kanzlei?
· Kanzleileitung und Mitarbeiter sollten an einem Strang ziehen und folglich auch die langfristigen Themen der Kanzlei kennen, diskutieren und akzeptieren. 
· Das fördert die Kommunikation, den Teamgeist und zeigt den Mitarbeitern, dass sie auch ihre Themen einbringen können. 
· Das wiederum stärkt die Eigenverantwortung der Mitarbeiter und ihr Mitspracherecht in der Kanzlei. 
· Zusätzlich setzen sie gemeinsam die besprochenen Themen um, weil sie sie ausführlich diskutiert und akzeptiert haben.

Umsetzung in Ihrer Kanzlei (siehe unten im Downloadbereich)

Ich möchte Sie noch auf den Downloadbereich unterhalb dieses Videos aufmerksam machen. Dort finden Sie alles Wichtige zur Umsetzung der Inhalte dieses Videos. Je mehr Ideen und Maßnahmen Sie in Ihrer Kanzlei umsetzen, desto erfolgreicher werden Sie!
	
Verabschiedung

Herzlichen Dank fürs Zuschauen. Ich wünsche Ihnen ganz viel Spaß und Erfolg bei der Umsetzung! Setzen Sie möglichst viel schon in der nächsten Woche um! Es lohnt sich! Und denken Sie immer daran: 

Weniger Worte, mehr Transporte!
Ihr Patrik Luzius
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