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Begrüßung

Hallo, liebe Kolleginnen und Kollegen, hier ist Ihr Patrik Luzius. Schön, dass Sie dabei sind, Ihre Steuerkanzlei jeden Tag ein Stückchen zu optimieren.

Erfolgsimpulse

Der Titel unseres heutigen Videos heißt: Homepage 6

In diesem Video erhalten Sie die wichtigsten Antworten zu folgenden Themen bzw. Fragen:

1. Wie könnte eine Homepage einer Steuerkanzlei aufgebaut sein? 

Hauptteil

1. Wie könnte eine Homepage einer Steuerkanzlei aufgebaut sein?
Download-Bereich:
· Schenken Sie allen Nutzern Ihrer Homepage kostenloses Fachwissen. 
· Wir bieten beispielsweise wichtige Vorlagen, Checklisten, Newsletter, Merkblätter und Steuervideos an. Zum einen dienen unsere Vorlagen zur besseren und reibungslosen Zusammenarbeit mit unseren Kunden, zum anderen können wir immer wieder bei Fachfragen auf Merkblätter und Steuervideos verweisen. 
· Technisch werden die Merkblätter und Videos von einem Verlag produziert und alle neuen Dateien direkt auf die Homepage hochgeladen – zu einem guten Preis-Leistungs-Verhältnis.














Umsetzung in Ihrer Kanzlei (siehe unten im Downloadbereich)

Ich möchte Sie noch auf den Downloadbereich unterhalb dieses Videos aufmerksam machen. Dort finden Sie alles Wichtige zur Umsetzung der Inhalte dieses Videos. Je mehr Ideen und Maßnahmen Sie in Ihrer Kanzlei umsetzen, desto erfolgreicher werden Sie!
	
Verabschiedung

Herzlichen Dank fürs Zuschauen. Ich wünsche Ihnen ganz viel Spaß und Erfolg bei der Umsetzung! Setzen Sie möglichst viel schon in der nächsten Woche um! Es lohnt sich! Und denken Sie immer daran: 

Weniger Worte, mehr Transporte!
Ihr Patrik Luzius
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