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Begrüßung

Hallo, liebe Kolleginnen und Kollegen, hier ist Ihr Patrik Luzius. Schön, dass Sie dabei sind, Ihre Steuerkanzlei jeden Tag ein Stückchen zu optimieren.

Erfolgsimpulse

Der Titel unseres heutigen Videos heißt: Homepage 9

In diesem Video erhalten Sie die wichtigsten Antworten zu folgenden Themen bzw. Fragen:

1. Wie könnte eine Homepage einer Steuerkanzlei aufgebaut sein? 

Hauptteil

1. Wie könnte eine Homepage einer Steuerkanzlei aufgebaut sein?
Google-Ranking:
· Das Ranking in Google ist ein nicht zu unterschätzender Erfolgsfaktor für Ihre Kanzlei. 
· Es ist schon ein Unterschied, ob Ihre Homepage auf Seite 1 Rang 1 bis 3 steht oder abgeschlagen auf Seite 5 Rang 7. Achtung, Falle: Es ist nicht unbedingt erstrebenswert, auf Seite 1 zu stehen. Warum? Weil viele Steuerberaterhopper den billigsten Preis auf Seite 1 suchen. Was ist ein Steuerberaterhopper? Einer, der in Google „Steuerberater Stadt“ eingibt, auf Seite 1 die ersten drei Steuerkanzleien anruft, zuerst fragt, was beispielsweise sein Jahresabschluss oder seine Einkommensteuererklärung kostet und dann jedes Jahr zum nächsten billigeren Steuerberater wechselt. Keine Steuerkanzlei braucht diese Kundenklientel! Im ersten Jahr hat die Kanzlei einen extrem hohen Aufwand, den Fall neu einzurichten und kennenzulernen – und im zweiten Jahr ist der Kunde direkt wieder weg. Folglich legt die Steuerkanzlei sogar drauf, da sie meistens erst ab dem zweiten Jahr mit dem Kunden Geld verdient. Ich stand selbst schon ganz oben auf Seite 1 unter den Steuerberatern von Mainz und habe jede Menge dieser Hopper erlebt, bis wir es nicht mehr gefördert haben, auf Seite 1 zu sein. Heute steht meine Homepage meistens auf Seite 3 oder 4, wenn man „Steuerberater Mainz“ eingibt. Dort fühle ich mich wohler, denn dahin kommen die Hopper gar nicht mehr, da die Kollegen auf Seite 1 sie meistens abfischen.
[bookmark: _GoBack]
· Damit sind wir schon beim Thema „Keywords“. Das sind die Suchbegriffe, die ein Google-Nutzer eingibt, um etwas zu suchen. Die häufigste Suchanfrage zum Thema Steuerberater in Google ist „Steuerberater Stadt“, zum Beispiel „Steuerberater Mainz“. Es gibt noch andere Suchbegriffe wie zum Beispiel „Steuerkanzlei“ oder „Steuerbüro“, diese werden aber nicht so oft genutzt. 
· Sprechen Sie darüber mit Ihren Social-Media-Fachleuten, sie werden Ihnen helfen, Ihre Keywords zu optimieren. Diese Keywords sollten auch zu Ihrer Strategie passen. Nehmen Sie zum Beispiel gerne die Hopper auf, dafür Hunderte im Jahr, dann wäre es gut, wenn Sie auf Seite 1 Rang 1 stehen. Wählen Sie lieber die Qualität und bevorzugen Sie weniger, aber passende und qualitativ hochwertige Neukunden, dann sollten Sie besser auf Seite 2, 3 oder 4 zu finden sein, denn da kommen die Hopper nicht mehr vorbei. Strategie und Technik müssen im Einklang stehen.
Impressum und Datenschutzerklärung:
· Impressum und Datenschutzerklärung sind Pflicht. Zu den Details lassen Sie sich am besten von einem Fachanwalt für Medienrecht beraten. 
· Wer fällt mir da gerade ein? War das nicht der Anwalt aus YouTube? 
· Wir haben das zum Beispiel selbst mit www.e-recht24.de erstellt.
Barrierefreiheit:
· Ihre Homepage muss barrierefrei sein, das heißt, sie muss einfach strukturiert sein und einen wirklichen Mehrnutzen bieten. 
· Wie können Sie das testen? Setzen Sie doch mal Ihre Kinder, Freunde, Bekannte, Kunden, Lieferanten dran und schauen Sie, ob sie sich schnell zurechtfinden, das meiste verstehen, einen tollen optischen Eindruck haben usw.


Umsetzung in Ihrer Kanzlei (siehe unten im Downloadbereich)

Ich möchte Sie noch auf den Downloadbereich unterhalb dieses Videos aufmerksam machen. Dort finden Sie alles Wichtige zur Umsetzung der Inhalte dieses Videos. Je mehr Ideen und Maßnahmen Sie in Ihrer Kanzlei umsetzen, desto erfolgreicher werden Sie!
	
Verabschiedung

Herzlichen Dank fürs Zuschauen. Ich wünsche Ihnen ganz viel Spaß und Erfolg bei der Umsetzung! Setzen Sie möglichst viel schon in der nächsten Woche um! Es lohnt sich! Und denken Sie immer daran: 

Weniger Worte, mehr Transporte!
Ihr Patrik Luzius
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